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Banja Luka, 18.11.2009. 

 
 
 
 
Poštovana/-i, 
 
 
kruna djelovanja Europske akademije, od njenog osnivanja 2005. pa 
do danas, svakako je objavljivanje odabranih predavanja u zborniku. 
On nije samo dokaz učinjenog nego i jedan vrijedan dokument u kome 
su sabrana vrsna znanstvena i obrazovna djela koja će mnogima 
poslužiti za proučavanja i produbljivanje svog znanja. 
 
Pred Vam se nalazi proba zbornika odabranih predavanja „U službi 
dijaloga i mira - svezak. I“ kojim ćete dobiti na uvid što je sve 
sadržano u njemu. 
 
Kako biste došli u posjed cijele knjige, interdisciplinarne zbirke 
odabranih predavanja, „U službi dijaloga i mira - svezak. I“ molimo 
Vas da nas kontaktirate na našu e-mail adresu info@eak.ba. 
 
Nakon Vašeg javljanja mi ćemo Vam na Vašu e-mail adresu dostaviti 
knjigu u pdf formatu (veličina ca. 3 mb). Ova usluga ne iziskuje 
nikakve dodatne troškove. 
 
Također je moguće naručiti knjigu i u štampanom obliku. U tom 
slučaju njegova cijena je 10,00 KM. 
 
 
 
Srdačan pozdrav 
mr. Igor Lukenda 
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Uvod na ri ječ os ni vača

Biskup dr. sc. Franjo Komarica

Poz na ti fran cus ki pi sac Al be rt Ca mus (1913.-1960.) u jed nom je svo me re fe ra tu na 
te mu: »Kri za čov je ka«, ko je ga je od ržao ne pos red no na kon II. svjet skog ra ta (1946.) 

na Co lum bia sveučilištu u New Yor ku, iz re kao ja vno ove ri ječi: 

  »Ako se ne vje ru je u ništa, ako ništa ne ma smis la i ako mi ni u čemu ne mo-
žemo ot kri ti ne ku vri jed no st, on da je sve doz vo lje no i ništa ni je od ne ko ga znače-
nja. Ta da ne ma ni dobra ni zla i Hit ler ni je imao ni pra vo ni kri vo. Ima lju di ko ji 
šalju mi li ju ne ne dužnih u kre ma to rij, a ima i tak vih ko ji se žrtvu jući pos većuju 
bri zi za bo les ne i za puštene. Ima lju di ko ji te jed nom ru kom vu ku za uši, a dru-
gom ti ub lažuju bo lo ve; ko ji čas te po koj ne i ko ji ih od ba cu ju na smet lište. Sva ova 
po našanja ima ju is tu vri jed no st. A ka ko smo mis li li da ništa ne ma smis la, mo ra-
li smo zak ljučiti da onaj ima pra vo ko ji je us pješan. Ako ništa ni je ni is ti ni to ni 
lažno, ni dob ro ni loše, ako je je di no što vrije di učinko vi to st, on da je je di no pra-
vi lo, po ko je mu se tre ba rav na ti, ono ko je nam pre po ručuje da bu de mo što učin-
ko vi ti ji, jed nom ri ječju da bu de mo što jači. A ta da se svi jet sas to ji ne više od pra-
ved nih i nep ra ved nih, ne go od gos po da ra i ro bo va. Pravo ima onaj ko ji vla da«.

Ov dje je Ca mus zap ra vo do nio u sažetom ob li ku ono o čemu je pisao u ne kim 
svo jim dru gim dje li ma (»Čov jek u re vol tu«, »Mit o si zi fu«). On tvr di, nai me, da se 
temelj ni prob lem za sva kog čov je ka, ko ji dođe do upo ra be ra zu ma, sas to ji u to me ka-
ko saz na ti da li sve mir, ljud ska po vi je st pa i nje gov vlas ti ti život ima ju smisao i cilj. 
Ako čov jek mo ra doći do os vje dočenja da ništa ne ma smis la, ta da mu ne preos ta je 
ništa dru go ne go skep ti ci zam, ko ji ga može do ves ti do očaja i do sa mou boj stva, od-
nos no do oho los ti i ba ha tos ti kao jačega, od nos no vla da jućega.

Iza zo vi suv re me nog svi je ta

Ovak vim pri ka zi va njem suv re me nog čov je ka, ko ji se – očito – nala zi iz među dva 
ek stre ma, ba ve se i mno gi suv re me ni mis lio ci. Kod mno gih od njih nai la zi mo i na 
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pos to ja nje čežnje za is ti nom, pos to ja nje ne kog unu tar njeg ne mi ra ko ji ih nu ka na 
dalj nje traženje.

Pos to ji, dak le, u čov je ku pot re ba za si gur no šću, za pot vrđeno šću is tin skog smi sla 
i nje go va vlas ti tog živo ta i ci je le ljud ske po vi jes ti. Suv re me ni čov jek, ka ko ga na dra-
ma tičan način pred stav lja ju današnji mis lio ci, nei zos tav no tre ba si gur no st i jas noću 
ka ko bi us pješno li ječio raz nov r sne ra ne svo je kr hkos ti i na dvladao stra ho ve gle de 
svo je sa dašnjos ti i bu dućnos ti.

To se oso bi to tiče mlađe ge ne ra ci je, ko ja se na la zi u pro ljet nom, dak le još ne do-
zre lom, raz dob lju svo ga živo ta. Bez per spek ti ve istin skih, ve li kih nadvre men skih 
vri jed nos ti, kad se ne ma ute me lje na, si gur nog raz lo ga mis li ti na bu dućno st i za nju 
se od go vor no spre ma ti, suv re me ni mla di čov jek la ko do la zi u opas no st da po kuša 
pob jeći iz sadašnji ce, bi lo u su ro ga te živo ta ili pak u ni hi lizam, de zo ri jen taciju, bez-
volj no st, neod go vor no st, a što će nužno re zul ti ra ti nes prem no šću za sut rašnji cu i 
nje zi ne iza zo ve. A to ga ne može ni us rećiti ni ti učini ti ko ris nim za dru ge.

Svje do ci smo da se da našnji, oso bi to mla di čovjek čes to os jeća ug roženim od svo-
je život ne sre di ne, od načina živo ta u svom ok ruženju, ko je na jče šće ni je izab rao; od 
društva ko jeg on ni je iz građivao, ali ko je mu ne može ne pri pa da ti i to sa sve za-
htjevni jom od go vor no šću.

Čini nam se da je da našnji svi jet, oso bi to u ovom našem (europ skom) ok ruženju 
zah vaćen ne kom vr stom iz be zum lje nos ti, jer svo je mno ge, ako ne i sve, ener gi je 
upot reb lja va pog la vi to za to – kak vog li ap sur da! – da se be uništi. Znan stve ni i teh-
no loški nap re dak učinio je čov je ka pri vid nim gos po da rom ma te ri jal nog svije ta.

Nažalo st, is kus tvo po ka zu je da se ne ra di o neut ral nom, znan stve nom ov la da va-
nju ma te ri jom, ka ko su ne ki zna li tvr di li. Suv re me ni čov jek je dois ta iz ložen opasno-
s ti da pro mat ra sva ku stvar ta ko da može s njo me ma ni pu li ra ti. Čak ide ta ko da le ko 
da se i sam svr sta va među stva ri ko ji ma se može i smi je ma ni pu li ra ti, Ova dra ma-
tična činje ni ca je ne sa mo ve li ki iza zov ne go i ve li ka opas no st našega vre me na.

Da nas su mno gi znan stve ni ci svjes ni da ne raz bo ri to preus troj stvo svi je ta kri je u 
se bi ve li ku opas no st osa kaćenja pa i unište nja kom plek sne i os jet lji ve rav no teže i u 
sa moj pri ro di. Oni su u stra hu pred teh ničkim dos tig nućima ko ji mo gu pos ta ti za-
strašujući in stru men ti ra za ra nja i smr ti, ili pak u se bi skri va ju ve li ku opas no st ma-
ni pu li ra nja i za rob lja va nja suv re me nog čov je ka, od nos no ci je le ljud ske vr ste.

S pra vom se zato može reći da sva ki to božnji nap re dak tek on da je is tin ski nap re-
dak ako služi čovje ku u nje go voj cje lo vi tos ti, ko ja nužno obuh vaća ne sa mo nje go ve 
tje les ne, ma te ri jal ne pot re be, ne go uvažava i du hov ne pot re be, od nos no poštu je mo-
ral ne vri jed nos ti.

Ni je ni nama ne poz na to ka ko su iz van red na dos tig nuća zna nos ti i teh ni ke raz-
dor na. Ona mo gu pos lužiti dob rim ali i zlim ci lje vi ma. Mo gu ljud ski život i o pćeni-
to život na zem lji spa si ti i po bo ljšati njego vu kva li te tu, ali i uništi ti. Mo gu omo gućiti 
bo lju i praved ni ju ras pod je lu do ba ra, ali isto ta ko po većati na go mi la va nje do ba ra, a 
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ti me i moći u ru ka ma ma lih in te res nih gru pa što re do vi to sa mo po većava bi je du ve-
li kog bro ja lju di. Ona mo gu pot po ma ga ti mir ali mo gu i opte re ti ti na ro de pa i ci je li 
svi jet pri jet njom užas nog ra za ra nja. Sve ovi si o to me ka ko se ta suv re me na dos tig-
nuća upot reb lja vaju i u zna nos ti i u teh ni ci. Dru gim ri ječima sve ovi si ko načno o 
čov je ku.

Ne može se ote ti doj mu ka ko se mo der ni čovjek, ko ji je po no san na svoj ra zum i 
ko ji se pot pu no pouz da je u vlas ti te spo sob nos ti, ne ri jet ko od lučuje bi ti sam gos po-
dar svog živo ta i svo je bu dućnos ti. Ta ko se po našajući on la ko gu bi sud bo nos ni trans-
cen den tal ni te melj svo ga pos to ja nja bez ko je ga nužno vi si u praz no me.

Cr kva po red no vim iza zo vi ma

Ka to lička Cr kva tvr di ka ko »doživlja va se be us ko po ve za nom s ljud skim ro dom« 
(GS1), te ka ko je svjes na svo ga pos la nja, da tre ba pred ci je lim svi je tom svje dočiti isti-
nu (GS 30). U zgod no i nez god no vri je me, ona tre ba i mo ra pod sjećati na vi so ko do-
s to jan stvo i po ziv čov je ka kao Božjeg stvo re nja (DH1). Za to je i dužna da ti svoj dra-
goc je ni dop ri nos ob li ko va nju društve nog i jav nog živo ta ko ji bi bio čov je ka dos to jan 
(Ivan Pa vao II.)

Čes to smo se i mi pi ta li možemo li kao pri pad ni ci Cr kve u ovom gra du i zem lji 
bi ti svjes ni sve ga što je go re iz rečeno, a da se po vučemo u izo la ci ju u koju smo, ljud-
ski gle da no, ne dav nim rat nim pus tošenjem i des truk ci jom pri sil no stje ra ni, u svo je 
ma lo »dvo rište«, ko je uos ta lom ni ka ko ne može bi ti pošteđeno ut je ca ja svoga okoli-
ša, kak vi god oni bi li?!

Zak ljučili smo da možemo, ali ne smi je mo ako želi mo bi ti i os ta ti vje ro dos tojni i 
kao lju di hu ma nis ti i kao kr šćani od ko jih se očeku je da una toč svo jim sub jek tiv nim 
sla bos ti ma i ob jek tiv nim og ra ničenji ma ima ju što po nu di ti svom život nom am bi jentu.

Sa dašnja po rat na si tua ci ja u ovom gra du i zem lji je dob rim di je lom od raz si tua ci-
je na našem eu rop skom kon ti nen tu pa i šire. Ka rak te ri zi ra ju je po re mećeno st one 
ljes tvi ce vred no ta, ko ja je bi la i jest okos ni ca du hov nog, kul tur nog i ci vi li za cij skog 
nap ret ka ne sa mo našeg kon ti nen ta ne go i ci je log svi je ta. Zbu nje no st, is frus tri ra-
nost, bez volj no st, ne zain te re si ra no st i bez nađe mo gu se u našem sva ko dnev lju su-
sres ti na sva kom ko ra ku, ka ko kod sta ri jih tako i kod mlađih.

Držimo ka ko je nužno pot re ban kon struk tivan, raz bo rit i od lučan is ko rak. Po-
treb ni su mud ro st i vi zi ja; sprem no st tražiti i kad ro st naći učin kovi tu »te ra pi ju« 
objek tiv no us ta nov lje noj di jag no zi aktual nog sta nja našeg društva. Na te me lju hi po-
te ke fa tal nih ideo loških i dru gih zab lu da prošlih go di na i de ce ni ja, va lja omo gućiti 
zaživlja va nje i iz grad nju jed ne no ve ci vi li za ci je: ci vi li za ci je ra zu mi jevanja i pošto va-
nja neo tuđivog do stojan stva sva ke ljud ske oso be, kao bo go li kog stvo re nja; ci vi li za ci-
je rav nop rav nos ti među lju di ma i na ro di ma u ovoj zem lji i nje nom ok ruženju. Va lja 
po moći iz grad nju i učvr šćiva nje praved nos ti i pra ved nog mi ra te pro mi ca ti soci jal-
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nu prav du gdje će bi ti osi gu ra na te melj na rav nop rav no st ali i os tav lje no do volj no 
pros to ra za op rav da ne raz li ke i gdje će mo guće raz mi ri ce i nes la ga nja među lju di ma 
i ov dašnjim na ro di ma bi ti rješava na pu tem di ja lo ga os lo bođena od mo gućih pred ra-
su da, a ne su kob lja va nji ma ili još go re oružanim, smr to nos nim ak ci ja ma.

Smat ramo da vođe vjer skih za jed ni ca, ka ko drug dje ta ko i u našoj sre di ni, ima ju 
oso bit raz log bi ti ot vo re ni i os jet lji vi za ak tual ne poteškoće, dra me i pot re be lju di 
ovo ga vreme na i da ka ko prven stve no ovog našeg život nog am bi jen ta. Želja nam je 
da ta ko i bu de, jer će se ta ko ujed no ot vo ri ti širo ko po lje sus re ta nja i kri tičkog ali 
plod nog di ja lo ga iz među raz ličitih vjer skih tra di ci ja i svje to na zo ra ka da se ra di o 
traženju i na laženju za do vo ljavajućih od go vo ra na mno gob roj na važna društve na, 
gos po dar ska, eko loška pa i po li tička pi ta nja i traj na rješenja na ak tual ne iza zo ve oso-
bi to u li ječenju još uvi jek mno gih ot vo re nih rat nih ra na i učin ko vi tom po ma ga nju 
obes prav lje ni ma, za nemare ni ma, si ro mašnima, a ko jih, nažalo st, ni je ma len broj.

Naše kr šćan sko op red je lje nje nas za dužuje da svo je sna ge uma i sr ca ud ružimo s 
na po ri ma dru gih ple menitih i kon struk tiv nih lju di iz bli za i iz da le ka, oso bi to onih 
ko ji ima ju mno go više is kus tva ne go mi u poželj nom i pot reb nom mi je nja nju onih 
po našanja i struk tu ra ko ja, ka ko smo nažalost doživ je li na vlas ti toj koži, re zul ti ra ju 
deg ra di ra njem čov je ka od oso be u nje noj in teg ral nos ti na fa tal nu jed no di men zio-
nal no st jed nog »ho mo fa be r-a« ili »ho mooe co no mi cu sa«, a ne ri jet ko, nažalo st, i na 
običnu pa i bez vri jed nu stvar.

U tom kon tek stu ova mla da in sti tu ci ja Ba njo lučke bis ku pi je Eu rop ska aka de mi ja 
svo jim do sa dašnjim i bu dućim prog ra mom želi služiti našem sug rađani nu i suv re-
me ni ku u svjet lu Božje ob jav lje ne is ti ne, poz na te i uvažene di ljem našeg kon ti nen ta, 
ko joj se i mi smat ra mo ob vez ni ci ma. Je dan (ma nji) dio te, već is pu nje ne želje sad rže 
stra ni ce ovog I. sves ka nje nih ra do va. Na dam se da će bi ti od ko ris ti oni ma ko ji se 
nji ma bu du pos lužili.

Zah va lju jem od sr ca vod stvu i podu pi ra te lji ma Aka de mi je, te svim pre da vačima 
i slušate lji ma kao i pri ređivačima ove, na dam se, ko ris ne edi ci je. Ne ka Bog bla gos lov 
sva bu duća slična nas to ja nja.

� Fra njo Ko ma ri ca, bis kup ba njo lučki



Riječ partnera

Ludwig-Windthorst-Haus (LWH) i Zaklada Ludwig-Windthorst (LWS)

Lu dwi g-Win dthor st-Haus (Ka to ličko-so ci jal na aka de mi ja) bis ku pi je Os nab rück u 
Nje mačkoj i s njom po ve za na zak la da Lu dwig Win dthor st bi li su par tne ri u stva-

ra nju i iz grad nji Eu rop ske aka de mi je u Ba njoj Lu ci.

Ovo partnerstvo, potaknuto od strane Njemačko-hrvatskog društva iz Hannovera, 
fi nancijski je poduprla Njemačka savezna zaklada za zaštitu okoliša (DBU). Ovak vo 
je partnerstvo, naposljetku, i povijesno opravdano i ima veze s našim imenjakom dr. 
Ludwigom Windthorstom (1812. – 1891.). Ovaj izvrstan pravnik i veliki pobornik 
prava i demokracije živio je u drugoj polovini 19. stoljeća i bio je jedna od glavnih po-
litičkih fi gura u Njemačkome Carstvu. Cijeli njegov rad, djelujući iznad svih vjerskih i 
nacionalnih granica, bio je usmjeren na pomoć pojedincu u ostvarivanju njegovih pra-
va, imajući pri tome na umu opće dobro svih. Svojedobno on je slovio kao veliki po-
litički vođa. Stoga ne iznenađuje da su njemački iseljenici u 19. stoljeću u okolici Banje 
Luke osnovali njemačko naselje i dali mu naziv »Windthorst« (danas Nova Topola).

Ve za ni po vi jes nim nas li je đem Lu dwi ga Win dthor sta, a oso bi to u svjet lu vlas ti-
toga aka dem skog rad nog is kus tva u Nje mač koj, Lu dwi g-Win dthor st-Haus i zak la da 
»Lu dwig Win dthor st« smat ra li su da je ide ja o os ni va nju Eu rop ske aka de mi je u Ba-
njoj Lu ci dos toj na pot po re. U nje mač kom go vor nom pod neb lju aka de mi je su nas ta-
ja le na kon Dru go ga svjet skog ra ta kao in sti tu ci je ko je su se u on daš njim teš kim i ne-
si gur nim vre me ni ma suo ča va la s ak tual nim pi ta nji ma i prob le mi ma. U tom smis lu 
one su bi le, a, na rav no, i da lje su, važ na mjes ta uče nja za od ras le, fo ru mi jed na ko-
prav nos ti, kri tič no ga di ja lo ga i for mi ra nja miš lje nja u od no su na sus ret iz me đu 
Crkve i svi je ta. U sre diš tu pre da va nja, a na po za di ni ka to lič ke so ci jal ne dok tri ne sta-
ja la su i da lje sto je te melj na pi ta nja o druš tve noj, po li tič koj, gos po dar skoj i eko loš koj 
koeg zis ten ci ji.

Eu rop ska aka de mi ja u Ba njoj Lu ci sli je di ovak vo ra zu mi je va nje nje mačke Aka-
de mi je. Ona je se bi pos ta vi la kao cilj dop ri nos ob no vi pos li je rat nog društvu u Bos ni 
i Her ce go vi ni, te da ti lju di ma osobnu po moć pri ori jen ta ci ji. Pu tem širo kog spek tra 
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te ma ka ni po dup ri je ti so ci jal no pra ve dan, od rživ i eko loški od rživ eko nom ski raz voj 
društva u Bos ni i Her ce go vi ni, po tičući svo jim ra dom suživot et ničkih sku pi na i 
kon so li di ra jući suživot lju di raz ličitih vjer skih pri pad nos ti.

Ra du je mo se što je Aka de mi ji us pje lo za od ređena os nov na pi ta nja pri do bi ti 
stručnja ke iz zem lje i ino zem stva. Ovaj je zbor nik ra do va do kaz to mu i može po-
služiti da se in for ma ci je i ras pra ve o važnim pi ta nji ma da lje pro du be i multip li ci ra ju. 
Sto ga ovom zbor ni ku želi mo širo ki krug čita telj stva u zem lji i ino zem stvu.

Aka de mi ji pak že li mo mno go sna ge za dalj nju iz grad nju i raz voj, ko ji će pri do-
nije ti to mu da se Bos na i Her ce go vi na prik lju či druš tve nom raz vo ju u Eu ro pi i u 
dru gim zem lja ma, ko ji je is ka zan u na če li ma UN-a i Agen de 21.

Lu dwi g-Win dthor st-Haus i zak la da »Lu dwig Win dthor st« ra do će i da lje sav je ti-
ma i dje lo va njem bi ti pot po ra Eu rop skoj aka de mi ji u Ba njoj Lu ci.

Za Lu dwi g-Win dthor st-Haus

gđa Bar ba ra Kor te-Ter fe hr, rav na te lji ca Aka de mi je

Za Zak la du »Lu dwig Win dthor st«

dr. Her ma nn Kues, član Nje mačkog par la men ta

gđa Mar tha Or tma nn, mi nis tar ska sav jet ni ca u mi ro vi ni



Wort des Partners

Ludwig-Windthorst-Haus (LWH) und Ludwig-Windthorst-Stiftung (LWS)

Das Ludwig-Windthorst-Haus, die Katholisch-Soziale Akademie der Diözese 
Osnabrück in Deutschland, und die ihr verbundene Ludwig-Windthorst-Stif-

tung waren Partner bei der Gründung und beim Aufb au der Europäischen Akade-
mie in Banja Luka.

Diese Partnerschaft  wurde mit initiiert von Deutsch-Kroatische-Gesellschaft  
Hannover und dankenswerter Weise durch die Deutsche Bundesstift ung Umwelt fi -
nanziell unterstützt. Letztlich ist diese Partnerschaft  ist letztlich geschichtlich be-
gründet und hat zu tun mit unserem Namensgeber, Dr. Ludwig Windthorst (1812 – 
1891). Er war in der zweiten Hälft e des 19. Jahrhunderts eine bedeutende politische 
Persönlichkeit im Deutschen Reich, ein ausgezeichneter Jurist und großer Vorkämp-
fer für Rechtsstaatlichkeit und Demokratie. Sein ganzes Wirken war darauf ausge-
richtet, über alle konfessionellen und nationalen Grenzen hinweg dem einzelnen 
Menschen zu seinem Recht zu verhelfen und das Gemeinwohl aller im Blick zu ha-
ben. Er galt in seiner Zeit als große politische Leitfi gur. So wundert es nicht, dass 
deutsche Auswanderer im 19. Jahrhundert der in der Nähe von Banja Luka gegrün-
deten deutschen Siedlung (heute Nova Topola) den Namen „Windthorst“ gaben.

Dem geschichtlichen Erbe von Ludwig Windthorst verpfl ichtet, hielten das Lud-
wig-Windthorst-Haus und die Ludwig-Windthorst-Stift ung die Idee zur Gründung 
einer Europäischen Akademie in Banja Luka für sehr unterstützenswert, insbeson-
dere vor dem Hintergrund der eigenen Erfahrungen mit Akademiearbeit in Deutsch-
land. Akademien sind im deutschsprachigen Raum nach dem Zweiten Weltkrieg 
entstanden als Institutionen, die sich in einer damals schwierigen und unsicheren 
Lage den aktuellen Fragen und Problemen der Zeit gestellt haben. In diesem Sinne 
waren und sind es noch immer bedeutsame Lernorte für Erwachsene, Foren des 
gleichberechtigten, kritischen Dialogs und der Meinungsbildung bezogen auf die 
Begegnung von Kirche und Welt. Grundfragen des gesellschaft lichen, politischen, 
wirtschaft lichen und ökologischen Zusammenlebens standen und stehen vor dem 
Hintergrund der katholischen Soziallehre im Zentrum der Veranstaltungen.
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Die Europäische Akademie in Banja Luka ist diesem Verständnis deutscher Aka-
demien gefolgt. Sie hat sich zum Ziel gesetzt, einen Beitrag zum Wiederaufb au der 
Nachkriegsgesellschaft  in Bosnien und Herzegowina zu leisten und den Menschen 
persönliche Orientierungshilfe zu geben. Durch ein breites Th emenspektrum soll 
eine sozial gerechte, ökologisch tragfähige und wirtschaft lich nachhaltige gesell-
schaft liche Entwicklung in Bosnien-Herzegowina unterstützt werden. Dabei sollen 
das Miteinander der ethnischen Gruppen gefördert und das Zusammenleben der 
Menschen unterschiedlicher Religionszugehörigkeit gefestigt werden.

Es ist erfreulich, dass es der Akademie gelungen ist, Fachleute aus dem In- und 
Ausland für bestimmte Grundfragen zu gewinnen. Die vorliegende Dokumentation 
ist dafür ein Beweis und kann dazu beitragen, den Informations- und Diskussions-
prozess in wichtigen Fragen weiter zu vertiefen und zu multiplizieren. Von daher 
wünschen wir dieser Dokumentation eine breite Leserschaft  im In- und Ausland.

Der Akademie wünschen wir für den weiteren Auf- und Ausbau viel Leuchtkraft , 
die dazu beiträgt, dass Bosnien-Herzegowina den Anschluss an die gesellschaft liche 
Entwicklung in Europa und an die Staaten, die durch die Prinzipien der UNO und 
der Agenda 21 erfasst sind, schaff en wird.

Das Ludwig-Windthorst-Haus und die Ludwig-Windthorst-Stift ung stehen der 
Europäischen Akademie in Banja Luka weiterhin gern mit Rat und Tat zur Seite.

für das Ludwig-Windthorst-Haus

Barbara Korte-Terfehr, Akademiedirektorin

für die Ludwig-Windthorst-Stift ung

Dr. Hermann Kues, Mitglied des Deutschen Bundestages

Martha Ortmann, Ministerialrätin i. R



Riječ podupiratelja

Nje mačka sa vez na zak la da za zašti tu oko liša (DBU)

Nje mačka sa vez na zak la da za zašti tu oko liša (DBU) ne po du pi re sa mo pro jek te 
zašti te oko liša u Nje mačkoj ne go je ona i međuna rod no ak tiv na. Od os ni va nja 

DBU-a 1991. jas no zemljo pis no težište nje go va dje lo va nja je su sred nja i is točna Eu-
ro pa. Na početku su pot po re bi le us mje re ne na sus jed ne zem lje Češku i Polj sku, a 
za tim je došlo do pos tup nog prošire nja, te je sre di nom de set ljeća Zak la da pos ta la 
ak tiv na i na tlu bi vše Ju gos lavije.

Pot po ra jed noj aka de mi ji pod cr kve nim ok ri ljem, ko ja se ob ve za la i na od rživi 
raz voj i zašti tu oko liša, ni je za DBU ni kak va iz nim ka. U Nje mačkoj su se u prošlosti 
svjes no po du pi ra le mno ge cr kve ne ob ra zov ne us ta no ve sa sličnim prio ri te ti ma, kao 
što su Međuna rod ni cen tar za sus re te u sa mos ta nu St. Ma rien thal (Sas ka), Cen tar za 
zašti tu oko liša i kul tu re u sa mos ta nu Be ne dik tbeue rn (Ba var ska) ili Ka to lička aka-
de mi ja bis ku pi je Os nab rück – Lu dwig Win dthor st Haus u Lin ge nu (Do nja Sas ka). 
Načel no, Cr kve su za DBU važan par tner. One čes to na po se ban način is tiču pod ci-
je nje nu etičku di men zi ju zašti te oko liša i u ras pra vi o pi ta nji ma zašti te oko liša čes to 
u su ko bi ma raz ličitih in te re sa ima ju pos red ničku ulo gu.

Cilj je Eu rop ske aka de mi je u Ba njoj Lu ci ob ra zo va njem po dup ri je ti ide ju održi-
vog raz vo ja u Bos ni i Her ce go vi ni te u tom pro ce su su rađiva ti s raz ličitim društve-
nim sku pi na ma i dru gim vjer skim za jed ni ca ma u zem lji. Ova je tvr dnja ek vi va le nt 
za ra zu mi je va nje os nov nih načela DBU-a, ko ji vi di mo guće rješenje go rućih eko-
loških prob le ma u kon sen zu su raz ličitih po li tičkih sna ga uz uk ljučenje širo ko ga jav-
no ga mni je nja. U zem lji kao što je Bos na i Her ce go vi na, ko ju već du gi niz go di na 
ka rak te ri zi ra vr lo teška po li tička, društve na i so ci jal na si tua ci ja, ključnu ulo gu, i u 
svr hu zašti te oko liša, ima od go va ra jući širo ki pro ces di ja lo ga iz nad re li gij skih i na-
cio nal nih gra ni ca.

Pri lo zi u ovom zbor ni ku, od te melj nih pi ta nja zašti te oko liša, ener gi je, preh ra ne 
i očuva nja oko liša do pi ta nja pra va i eti ke, jas no po ka zu ju da je i u bu dućnos ti mo-
guć raz voj vlas ti to ga pro fi  la izob raz be.
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Dra go nam je što se u pro ce su iz grad nje su rad nja s nje mačkim par tne ri ma, po se-
bi ce Lu dwi gom Win dthor stom Hau som iz Lin ge na, po ka za la od rživom. 

Na dam se da će Eu ropska aka de mi ja i u bu dućnos ti us pješno pri do no si ti održi-
vom raz vo ju re gi je te ta ko da ti pri nos mi ru i po mi re nju u zem lji.

Dr. sc Fri tz Bric kwed de, di pl. ing.

DBU – glav ni taj nik



Wort des Unterstützers

Deutsche Bundesstiftung Umwelt (DBU)
 

Die Deutsche Bundesstift ung Umwelt unterstützt nicht nur Projekte des Um-
weltschutzes in Deutschland, sondern ist auch international aktiv. Der geogra-

fi sche Schwerpunkt liegt hierbei seit Gründung der DBU 1991 bis heute eindeutig in 
Mittel- und Osteuropa. Nachdem zunächst Förderaktivitäten in den Nachbarlän-
dern Polen und Tschechien unterstützt wurden, kam es zu einer schrittweisen Aus-
weitung, und seit Mitte dieses Jahrzehnts ist die Stift ung auch im Bereich des ehe-
maligen Jugoslawien aktiv.

Die Förderung einer Akademie in kirchlicher Trägerschaft , die sich den Zielset-
zungen der nachhaltigen Entwicklung und des Umweltschutzes verpfl ichtet sieht, 
stellt für die DBU keineswegs eine Ausnahme dar. Bewusst wurden in Deutschland 
zahlreiche kirchliche Bildungseinrichtungen mit vergleichbaren Schwerpunkten in 
der Vergangenheit unterstutzt, so beispielsweise das Internationale Begegnungszen-
trum Kloster St. Marienthal (Sachsen), das Zentrum für Umwelt und Kultur am 
Kloster Benediktbeuern (Bayern) oder die Katholische Akademie des Bistums Osna-
brück, das Ludwig Windthorst Haus in Lingen (Niedersachsen). Generell stellen die 
Kirchen einen wichtigen Partner der DBU dar, insofern sie die häufi g unterschätzte 
ethische Dimension des Umweltschutzes in besonderer Weise betonen und in der 
Auseinandersetzung um Fragen des Umweltschutzes oft  eine vermittelnde Rolle 
beim Aufeinanderprall der verschiedenen Interessen spielen.

Die Europäische Akademie in Banja Luka hat zum Ziel, über Bildung den Ansatz 
einer nachhaltigen Entwicklung in Bosnien-Herzegowina zu fördern und hierbei 
mit unterschiedlichsten gesellschaft lichen Gruppen und den anderen Kirchen des 
Landes zusammenzuarbeiten. Dieser Anspruch entspricht dem Grundverständnis 
der DBU, demzufolge die Lösung drängender Umweltprobleme nur im Konsens der 
verschiedenen politischen Kräft e und unter Einbeziehung breiter Bevölkerungskrei-
se möglich ist. In einem Land wie Bosnien-Herzegowina, das seit vielen Jahren durch 
eine äußerst schwierige politische, gesellschaft liche und soziale Lage gekennzeichnet 
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ist, kommt einem entsprechenden breiten Dialogprozess über Religions-und Volks-
grenzen hinaus auch in Hinblick auf den Umweltschutz eine tragende Rolle zu.

Die Beiträge dieser Dokumentation, die grundlegende Th emen des Umwelt-
schutzes von der Energie über Ernährung und Naturschutz bis hin zu Fragen von 
Recht und Ethik aufgreift , machen deutlich, dass ein eigenes Profi l zukünft iger 
 Bildungsarbeit entwickelt werden konnte.

Wir freuen uns darüber, dass die Verbindung zu den deutschen Kooperation-
spartnern, insbesondere dem Ludwig Windthorst Haus in Lingen, sich im Aufb au-
prozess als tragfähig erwiesen hat.

Ich wünsche mir, dass die Europäische Akademie zukünft ig mit Erfolg ihren Bei-
trag zu einer nachhaltigen Entwicklung der Region und auf diese Art auch einen 
Beitrag zu Frieden und Versöhnung im Lande leisten kann.

Dr.-Ing. E.h. Fritz Brickwedde

DBU – Generalsekretär



Što je Eu rop ska aka de mi ja?
Odak le po la zi i što že li pos ti ći?

Svečano ot va ra nje Eu rop ske aka de mĳ  e

Banja Lu ka, 16. 11. 2005.

Doc. dr. sc. Mi ljen ko Aničić

direktor Eu rop ske aka de mi je u Ba njoj Lu ci

Jed va će net ko da nas ustvr di ti da ži vi mo u ve li kom vre me nu. Ve li ka vre me na – to 
su vre me na vi zio nar skih pok re ta, krea tiv nog raz vo ja, mo bi li zi ra ne ener gi je. Mi, 

nap ro tiv, ži vi mo sa pe ti os je ća jem da nam po nes ta ju ne sa mo ma te ri jal ni re sur si ne-
go – što je još go re – i du hov ni re sur si. Fi lo zof Jea n-Fran cois Lyo ta rd go vo rio je o na-
šem vre me nu kao »vre me nu obam r los ti«; je dan dru gi au tor i di jag nos ti čar vre me na 
i tren do va, Jea n-Pier re Wi ls, go vo ri o »ve li koj iscr plje nos ti«, ko ja nas je sve spo pa la. 
»Sto ji mo« – smat ra on – »u jed nom po vi jes nom od no su pre ma vlas ti toj epo hi. Gleda-
mo na se be, kao da već ima mo pos la sa mo sa svo jom vlas ti tom proš loš ću. Ne dos ta je 
pra va vje ra u ono što smo do sa da vje ro va li«.

»Ne dos ta je nam prava vje ra u ono što smo do sa da vje ro va li« – zar to ne vri je di 
na po se ban na čin za ak tual nu po vi jes nu si tua ci ju na še ga kr šćan skog vje ro va nja? Zar 
ne ma mo, i to up ra vo u re li gioz nom pog le du, os je ćaj da se neš to is cr pi lo, ide svom 
kra ju, da je s epo hom tra di cio nal no us mje re ne vje re i puč kog kr šćan stva ko nač no 
go to vo? Na ša Cr kva je div, ali ne ri jet ko »blo ki ra ni div« (M. Lütz).

Ovih da na, is to dob no sa zas je da njem Bis kup ske si no de u Ri mu, u me di ji ma su se 
u vi še nav ra ta po ja vi le vi jes ti o opa da nju in te re sa suv re me ni ka za tra di cio nal ne vjer-
ske za jed ni ce. Ne go vo ri se o sma nje nju in te re sa za re li gioz no, ne go o sma nje nju in-
te re sa za re li gioz no u do sa daš njim ob li ci ma ve li kih sis te ma, kao što su ve li ke svjet-
ske re li gi je. Me gat ren do vi plu ra li za ci je, in di vi dua li za ci je i glo ba li za ci je ima ju kao 
pos lje di cu ra za ra nje te melj nih kr šćan skih sad r ža ja i ži vot nih pros to ra. Na mik ro-
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pla nu se to po ka zu je u sma nje nju pri mar ne gru pe kao što je obi telj sve do po ti ca nja 
sin gle-eg zis ten ci je, mo bil no st i is cjep ka no st ži vo ta, is ko ri je nje no st. Po je di nac sa svo-
jim JA pos ta je ap so lut, tvo rac cje lo kup ne stvar nos ti, nor ma tiv za sva pod ruč ja. Nje-
gov ži vot ni put ni je od re đen so ci jal nim sta tu som, a po go to vo ne ne kom ano nim nom 
sud bi nom, ne go je pro du kt vlas ti te slo bod ne od lu ke. Pri to me, slo bo da i mo guć no st 
iz bo ra iz gle da ju bes ko nač ni. Suo čem s tak vim mo guć nos ti ma, on ne ma sna ge od lu-
či ti se za neš to traj no. Sve što či ni ima ka rak ter pro vi zor nog. On je – ka ko ka že je dan 
suv re me ni so cio log – oso ba ko ja »isto dob no ig ra s pre vi še lop ti u zra ku« (P. Ber ger), 
od ko jih sa mo ne ke mo že u zra ku zad r ža ti, is tov re me no pa te ći što ne može do ni je ti 
pot reb nu od lu ku.

O nje go vu se iden ti te tu ne mo že vi še go vo ri ti u kla sič nom smis lu. On na gi nje 
ono mu što bis mo rječ ni kom psi ho lo gi je mog li naz va ti »pat chwo rk iden ti ty« (El kind); 
skup ljen i skr pljen us put i um jet no, bez iz vor nos ti i upo riš ta od re đe ne sre di ne, bez 
in teg ra cij skog sre diš ta, di fu zan. Is kus tva za jed niš tva su frag men tar na, a ve za s dru-
gi ma ima ka rak ter pov r šnos ti i unap ri jed up la ni ra ne pro laz nos ti; op te re će na hi po-
te kom ne pov je re nja i stra ha da pro puš ta neš to bo lje.

Vri jed nos ti, kao ni is ti na, u smis lu uni ver zal ne ob ve ze, zap ra vo i ne pos to je; ni je 
ih mo gu će spoz na ti. Pos to je sa mo in di vi dual ne is ti ne i vri jed nos ti, a to zna či da one 
ne mo gu bi ti re le van tne za ši ru za jed ni cu kao cje li nu. Po je di nac mo že ima ti sa mo 
svo ju is ti nu i svoj mo ral. Dos ljed no to mu, svat ko si stva ra i svo ju re li gi ju pre ma svo-
jim re li gioz nim pot re ba ma, ako mu to sa sta ja liš ta prag ma tiz ma – a to je je di ni kri-
te rij – iz gle da uput nim. Za to ni ta ko us vo je ne is ti ne, etič ke vri jed nos ti i even tual ni 
re li gioz ni na zo ri ne ma ju ka rak ter traj nos ti. Plu ra li zam ži vot nih ob li ka i sti lo va bez 
čvr stog so ci jal nog i vri jed nos nog upo riš ta do vo di čov je ka da naš nji ce u sta nje stal ne 
neis gur nos ti i do ka zi va nja. Da kod ne kih na ših suv re me ni ka tak vo sta nje pos ta je 
neiz dr ži vo, vid lji vo je iz pris ta ja nja uz fun da men ta lis tič ke stru je, sek te, ek stre mistič-
ke or ga ni za ci je i te ror. Ta kav čov jek ima prob le ma s in sti tu ci ja ma; teš ko se mo že 
iden ti fi  ci ra ti s nje zi nim ci lje vi ma i vri jed nos ti ma.

»Ne dos ta je nam prava vje ra u ono što smo do sa da vje ro va li.« Zar to ne vri je di na 
sli čan na čin i za vje ru u bu duć no st raz nih druš tve nih in sti tu ci ja. Vje ra u zna no st i 
nap re dak ne po ka zu je vi še onaj op ti mi zam, ka kav je po ka zi va la proš lih de set lje ća. 
Iz grad nja za jed nič ke eu rop ske ku će – ve lik i hva lev ri je dan cilj! Tra gič na is kus tva 
proš lih sto lje ća, po seb no ra to vi dva de se to ga sto lje ća, da va la su za pra vo gra di te lji ma 
uje di nje ne Eu ro pe. Ali kao da se uvuk la de zo ri jen ti ra no st, bez na đe i ne go do va nje 
nad vlas ti tim ci lje vi ma. Čov jek je pos ljed njih de set lje ća dos pio u sre diš te. Nje ga iz-
gra đi va ti, nje go vo dos to jan stvo šti ti ti – to je po li tič ki cilj u ve ći ni de mok rat skih ze-
ma lja. Svje do ci smo sva kod nev nog ga že nja tog čov je ka i nje go vih pra va.

Na na šim je pros to ri ma nes ta la jed na dr ža va i s njom vla da ju ća ko mu nis tič ka 
ideo lo gi ja. U mno gim lju di ma, pris ta ša ma ko mu niz ma, os tao je va kuum. Si gur no je 
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i to je dan od uz ro ka nes hvat lji ve rat ne des truk ci je. Mno ge su vri jed nos ti za jed nič-
kog i čov je ka dos toj nog ži vo ta ra zo re ne. Os ta li su ve ći nom mr žnja, ma ni pu li ra nje 
is ti nom, ne pov je re nje lju di u vo de će sna ge zem lje (uk lju ču ju ći i ino zem ne po li ti čare), 
zlou pot re ba mo ći, svep ri sut na ko rup ci ja i bo ga će nje moć nih, ra za ra nje du hov nog i 
ma te ri jal nog oko li ša, be zob zir no st pre ma žr tva ma ra ta i obes prav lje ni ma, ro bo va nje 
proš los ti, ne dos ta tak vi zi ja za bu duć no st, po seb no u mla dih.

U tak voj vjer skoj i druš tve noj si tua ci ji kr šća nin ne mo že os ta ti po stra ni. Pro ces 
tra že nja kr šća na za no vim ob li ci ma vje re u bu duć nos ti, mo že u od re đe nom smis lu 
ima ti eg zem plar ni ka rak ter i na druš tve nom pla nu. Ra di se ko nač no o pi ta nju što 
zas lu žu je na šu vje ru, što zas lu žu je na še an ga ži ra nje i što ute me lju je na šu na du. Jer da 
na kon iscr plje nos ti do la zi no vi po če tak, da se na kon ho da kroz pus ti nju na ho ri zon-
tu po jav lju je ko mad obe ća ne zem lje, da na kon smje ne epo he do la zi neš to no vo, ne što 
što zas lu žu je na šu vje ru – to je neo vis no o svje to na zo ru ili po li ti ci – na ša za jed nič ka 
na da. S jed nom ili dru gom ilu zi jom tre ba, me đu tim, od luč no raš čis ti ti: Pr vo, da će 
ne ko rje še nje do ći bez nas i, ako do đe, da će nam ono od go va ra ti. Ako mi sa mi na 
to me ne po ra di mo, po ra dit će dru gi i na met nu ti nam rje še nje i ob li ke ži vo ta, ko ji ne-
će bi ti po na šoj mje ri. Dru ga opas na ilu zi ja bi bi la, da će to no vo za živ je ti kao ne kad 
ve li ki sus ta vi vje ra, moć nih ideo lo gi ja ili svje to na zo ra ko ji su zah va ća li ve li ka pod-
ruč ja i stva ra la du hov no je din stvo. Vi še se ne će mo ći lo vi ti mre žom, ne go udi com.

1. Crkva pred iza zo vi ma mo der no ga vre me na

U Pr voj Pet ro voj pos la ni ci na la zi se re če ni ca, na ko joj teo lo gi ja kao znan stve ni 
go vor o Bo gu te me lji svo ju op stoj no st. Pe tar pi še da kr šća ni tre ba ju bi ti »...uvijek 
sprem ni na od go vor sva ko mu tko vam zat ra ži raz log na de ko ja je u va ma« (1 Pt 3,15).

U jed nom plu ra lis tič kom druš tvu ova re če ni ca ima svo ju važ no st ne sa mo za teo-
lo ga ne go i za sva kog kr šća ni na, kad god pred sa mim so bom i pred dru gi ma tre ba 
po la ga ti ra čun, zaš to on uop će vje ru je.

Tu is tu za da ću ima i Cr kva. Cr kva ima »pred oči ma svi jet lju di, to je st cje lo kup nu 
ljud sku obi telj sa sveu kup nom stvar noš ću u ko joj ži vi; svi jet kao po zor ni cu po vi jes ti 
čov je čan stva, obi lje žen nje go vim pot hva ti ma, nje go vim po ra zi ma i pob je da ma« (GS 2). 
S tim i tak vim čov je kom i svi je tom že li se Cr kva sus res ti – ka ko to iz ra ža va Dru gi 
va ti kan ski kon cil u Pas to ral noj kon sti tu ci ji o Cr kvi u suv re me nom svi je tu: »Ra do st 
i na da, ža lo st i tjes ko ba lju di na šeg vre me na, oso bi to siromaš nih i svih ko ji tr pe, je su 
ra do st i na da, ža lo st i tjes ko ba ta ko đer Kris to vih uče ni ka, te ne ma ni če ga uis ti nu 
ljud sko ga a da ne bi naš lo od je ka u njho vu sr cu« (GS 1).

Pre poz na ju ći zna ko ve vre me na, Cr kva že li di ja log s tim svi je tom. To je za da ća 
vje re i teo lo gi je. A sva ki oz bi ljan di ja log je st sus ret iz ko jeg nit ko ne od la zi is ti ka kav 
je u nje ga ušao. Fi lo zof Mar tin Bu ber tu je preob ra ža va ju ću sna gu sus re ta uvi jek iz-
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no va is ti cao. Zar ni je i Cr kva, ko ja tra ži di ja log i ko ja pret pos tav lja pos to ja nje is ti ne 
i iz van svo ga vlas ti tog dvo riš ta – sprem na i ta mo je tra ži ti – zar ni je jed na tak va 
Crkva u sva kom slu ča ju sim pa tič ni ja i ljud ski ja – i vje ro jat no vi še u skla du sa svo jom 
kršćan skom bi ti – ne go Cr kva ko ja se uvi jek smat ra pos jed ni com is ti ne u sve mu i 
sva če mu.

U tom smis lu že li i Cr kva na ovim pros to ri ma na je dan nov na čin kr či ti pu to ve 
di ja lo ga i u tu svr hu pok re će rad jed ne cr kve ne aka de mi je, ko ja no si na ziv EUROPSKA 

AKADEMIJA.

Či ni to po uzo ru i uz po moć slič nih cr kve nih i ci vil nih in sti tu ci ja u ne kim za pad-
noeu rop skim zem lja ma, pog la vi to u Nje mač koj. Na ziv akademija da nas se naj češ će 
ra bi za naj vi še znan stve ne us ta no ve, ali i za dru ge vr ste ob ra zov nih us ta no va. Ime 
aka de mi ja do la zi od jed nog ga ja sje ve ro za pad no od Ate ne, pos ve će nog ju na ku Aka-
de mu. U tom se ga ju ra do zad r ža vao Pla ton sa svo jim uče ni ci ma. Ime je za tim prene-
se no na je dan ob liž nji vrt, ko ji je Pla ton us pio do bi ti, i ko nač no na Pla to no vu fi  lo-
zofsku ško lu, či ji po če ci se žu u 387. go di nu pri je Kris ta. Ži vi raz go vor bio je naj važ-
ni ji. U ob li ku di ja lo ga je i Pla ton pri ka zao svo ju fi  lo zo fi  ju. Di ja log je ob lik, u ko jem i 
Eu rop ska aka de mi ja Ba nja luč ke bis ku pi je že li dje lo va ti.

Kad smo na šu aka de mi ju naz va li eu rop skom, on da to ni je bi lo sa mo geog raf sko 
od re đe nje, a nis mo to uči ni li ni za to što je da nas uo bi ča je no sve mu prik va či ti na ziv 
»eu rop ski«. Eu ro pu vi di mo kao nas li je đe gr čke i rim ske kul tu re. Vi di mo u njoj ži-
dov ske i is lam ske ut je ca je. Nas ta la je od la tin skih, ger man skih, sla ven skih i dru gih 
na ro da. Ali Eu ro pa, kak vu je da nas vi di mo, nas ta la je pri je sve ga zah va lju ju ći in te-
gra tiv noj sna zi kr šćan stva. U kri lu spe ci fi č no eu rop sko-kr šćan skog iden ti te ta za či-
nja le su se no ve ide je, ko je su obi lje ži le eu rop sku po vi je st do da nas: slo bo da, pra ved-
no st, smi sao ži vo ta i po vi jes ti. Čov jek kao je din stve na, slo bo dom ob da re na oso ba, sa 
svo jim na bo go li kos ti ute me lje nim dos to jan stvom, iz vor no je kr šćan ski kon ce pt i 
kao ta kav se raz vi jao u Eu ro pi.

Eu ro pa je bi la pr vi kon ti ne nt, ko ji se sa svo jim raz no li kim nas li je đem dao pro že-
ti kr šćan skom vje rom i ti me stvo ri ti uv je te za je din stvo i kul tu ru. Ti me ne že li mo 
pro pa gi ra ti ni kak vu iden ti fi  ka ci ju Eu ro pe s kr šćan stvom. Tak va iden ti fi  ka ci ja ne bi 
od go va ra la ni kr šćan stvu, jer si kr šćan stvo ne smi je do pus ti ti ni ka kav eu ro cen tri-
zam. Ono ci lja na ci je li svi jet. Ali nit ko ne mo že po re ći da je kr šćan ska vje ra eu rop-
skoj kul tu ri do te mje re od re di la lik da ta kul tu ra bez kr šćan stva ne mo že od re di ti 
svoj iden ti tet. Ako ne mo že mo iden ti fi  ci ra ti Eu ro pu i kr šćan stvo – da nas mo ra mo 
go vo ri ti o is kor je nji va nju kr šćan skog iz Eu ro pe – is to se ta ko mo ra mo od luč no su-
prot sta vi ti oni ma ko ji bi Eu ro pu že lje li ob li ko va ti is klju ču ju ći kr šćan ske ut je ca je, a 
po go to vo ut je ca je Cr ka va. Cr kve, pa pre ma to me i Ka to lič ka cr kva, u ge ne zi je Eu ro-
pe sto lje ći ma bi la bit ni ak tiv ni su dio nik. Eu ro pa i da nas ima pra vo na dop ri nos 
Crkve i kr šćan stva u stva ra nju si gur nog i mir nog kon ti nen ta, ali i u osi gu ra nju svih 
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onih pre duv je ta, bez ko jih ne ma mi ra ni si gur nos ti, kao što su: slo bo da, pra ved no st, 
so li dar no st, is ti na, smi sao.

Europska aka de mi ja u or ga ni za ci ji Cr kve da nas to že li či ni ti na spe ci fi  čan na-
čin. Ona se – po uzo ru na mno ge tak ve us ta no ve u za pad noeu rop skim zem lja ma – 
shva ća kao ot vo re ni fo rum za nep ris tra nu i kri tič ku ras pra vu o svim ak tual nim pi-
ta nji ma vre me na i prob le mi ma ži vo ta, ko ji pro vo ci ra ju vje ru kr šća ni na. Svim lju di-
ma zain te re si ra ni ma za sus re te i raz go vor ona že li po nu di ti pros tor, a sa sta ja liš ta 
kr šćan ske vje re ta ko đer po moć u ra zu mi je va nju stvar nos ti, ori jen ta ci ji i kon kret-
nim od lu ka ma. U svom ra du svjes no ide za znan stve nom ra zi nom, za in ter dis cip li-
nar nim po ve zi va njem, ne iz bje ga va ju ći ni kon tro ver ze, ako mo gu pos lu ži ti iz na la že-
nju is ti ne. Krat ko re če no: Cr kve na aka de mi ja slu ži di ja lo gu iz me đu vje re i svi je ta.

2. Kakvu Aka de mi ju že li mo iz gra di ti

U vre me nu ve li kih prom je na, kad mno go to ga do sa daš njeg nes ta je, a no vi pu to vi 
još ni su prok r če ni, Aka de mi ja že li pri do ni je ti nuž nom pro ce su raš čiš ća va nja: Ka ko 
po mi ri ti oču va nje stvo re nog svi je ta i znan stve no-teh nič ki nap re dak? Kak vu ško lu 
tre ba mo sut ra? Ka ko li ječ nič ka eti ka mo že od go vo ri ti iza zo vi ma i kuš nja ma mo der-
ne teh ni zi ra ne me di ci ne i bio lo gi je, ko ji su prod r li do sa me sr ži ži vo ta? Ka ko mo že 
op sta ti so li dar no st ako ima mo pred oči ma ras pad so ci jal nih sre di na i du bo ke pro ce-
se in di vi dua li za ci je? To su sa mo ne ka pi ta nja na ko ja tre ba tra ži ti od go vo re.

Pred tim i slič nim pi ta nji ma Eu rop ska aka de mi ja že li:

– biti jed na vr sta du hov nog čvo riš ta (R. En gle rt), tr žni ca ide ja i kon ce pa ta raz li či-
tih dis cip li na, pra va ca, sis te ma u smis lu in ter dis cip li nar nog po ve zi va nja. Tak va 
je koo pe ra ci ja pot reb na po seb no u teš kim vre me ni ma. Sta ri Sok rat, ko ji je svo je 
suv re me ni ke pro vo ci rao pi ta nji ma, znao je re ći: Ate na je kao li je na ko bi la, a on je 
obad ko ji je uba da u sla bi ne ka ko bi se tr gnu la i doš la k svi jes ti. Ima li da nas – ta-
ko se tre ba za pi ta ti – »du hov nih uč ma los ti«, ko je tre ba za jed nič ki uk lo ni ti?

– Kao du hov na tr žni ca Aka de mi ja ima seiz mog raf sku fun kci ju. Ona je jed na vr sta 
sis te ma za pra vo dob no uz bu nji va nje za pot re se u du hov no-mo ral noj tek to ni ci 
jed nog druš tva. Dis ku si ja o te melj nim vri jed nos ti ma za po če la je na Za pa du upra-
vo na ini ci ja ti vu ve li kih ka to lič kih aka de mi ja.

– Akademija je mjes to na ko je mu se do ga đa ono što je Hel mut Schel sky naz vao 
»insti tu cio na li za ci jom traj ne refl  ek si je«. Oči to je da da naš nji svje to na zor ski plu-
ra li zam ne po ka zu je refl  ek siv nu cr tu, ne go ad hoc iz mje nji ve li fe-style ek spe ri-
men te. Ži vot sli či jed noj vr sti ukup nog um jet nič kog dje la, pri če mu je ono što 
na zi va mo ži vot nom vje rom jed nog čov je ka zap ra vo nje go va du hov na nu tar nja 
op re ma, za ko ju se po vo lji od lu ču je, kao što se od lu ču je za au to mo bil, par tne ra, 
me to du mr šav lje nja ili od vi ka va nja od pu še nja.
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– Nasuprot tak voj ten den ci ji Aka de mi ja že li bi ti mjes to na ko je mu će se up ra vo tvrdo-
g la vo in zis ti ra ti na to me da ima smis la refl  ek ti ra ti i ras prav lja ti o na šim vi zi ja ma, 
o na šoj vje ri i spe ci jal no o na šim re li gioz nim pre dod žba ma; da ima smis la, i u 
svje to na zor skim, mo ral nim i re li gioz nim pi ta nji ma, ra di ti na kul tu ri pro miš lja-
nja i od lu či va nja; da je vr lo ve li ka ob ma na mis li ti da po je di nač ne od lu ke o važ-
nim pi ta nji ma ži vo ta mo že mo do ni je ti os la nja ju ći se sa mo na stan dar de pro fe sio-
nal ne izob raz be.

– Aka de mi ja že li bi ti mjes to uv jež ba va nja umi je ća sus re ta nja i raz go va ra nja. Sto ji-
mo pred jed nim od te melj nih prob le ma na še du hov ne i druš tve ne si tua ci je, nai-
me: Ka ko će mo – na kon što je mo der na os na ži la in di vi duum i us mje ri la ga pro tiv 
tra di cio nal nih nor mi, pro tiv mo ći so ci jal nog ut je ca ja, pro tiv tra di cio nal no shva-
će nog au to ri te ta – do ći do no vih slo bod no prih va će nih ob ve za. Da nas je oči to: 
on dje gdje je do sa daš nje pos tav lje no u pi ta nje ili do ki nu to, ta mo agi ra in di vi dual-
no JA sa mo još is klju či vo za vlas ti ti in te res. Kad bi jed no druš tvo, ko je se sas to ji 
sa mo od so lip sis tič kih i sa mo za vlas ti tu sre ću zain te re si ra nih mo na da, i uz go le-
mu prim je nu bi rok ra ci je i mog lo bi ti or ga ni zi ra no, to je ipak kraj nje sla ba, na 
tan kom le du us pos tav lje na kon struk ci ja; kon struk ci ja ko ja će se ka d-tad sru ši ti 
ako se ne us pi je do go vo ri ti o za jed nič kim du hov nim te me lji ma, ko ji na di la ze for-
mal ne uti li ta ris tič ke prin ci pe. Pi ta nje je dak le ka ko u si tua ci ji ra di ka li zi ra nog 
kul tur nog i svje to na zor skog plu ra liz ma stvo ri ti no ve za jed nič ke ob ve ze.

 Gdje su sta re si gur nos ti po ru še ne i gdje se no ve ob ve ze ne da ju si lom pos ti ći, mora 
se sve pos ti ći slo bod nim usug la ša va njem. Za to je u pr vom re du važ no uv jež ba-
va nje umi je ća sus re ta i raz go vo ra. U tak vom raz go vo ru ni je is klju če no ni is kustvo 
apos to la Pav la. Ras prav lja ju ći u Ate ni na Areo pa gu s pred stav ni ci ma epi ku rej ske 
i stoič ke fi  lo zo fo je, za po či nje im go vo ri ti o Ot ku pi te lju, ko ji je bio ras pet na kri žu, 
um ro i ko ga je Bog us kri sio od mr tvih. Kad su ču li za uskr snu će od mr tvih, ne ki 
mu se po če še ru ga ti, a dru gi do ba ci va ti: »O to me će mo te pos lu ša ti dru gi put« (Dj 
17, 32). Ta mo gdje se na oz bilj nu po nu du od go va ra is mi ja va njem, ne po ma žu ni-
kak vi ar gu men ti. Pa vao res pek ti ra nji ho vu slo bo du. I u tak voj teš koj si tua ci ji – 
ka žu Dje la apos tol ska – ne ki pris ta do še uz nje ga i prig r li še vje ru. Aka de mi ja mo-
ra bi ti mjes to i za tak va is kus tva. No va shva ća nja i no ve ob ve ze ni su stva ri ko je se 
pro pi su ju, ne go ih se nu di i stav lja na ras pra vu.

– Crkvena Aka de mi ja tre ba uči ti ka ko se pos tu pa s du hov nim re sur si ma. Uda lja-
va nje od tra di ci ja u na šem druš tvu bol no nam po ka zu je og ra ni če no st na ših du-
hov nih re sur sa. Pos tu pa nje s pos tig nu ći ma kul tu re zah ti je va od go vor no st. Pos t-
mo der na kul tu ra ili, bo lje re ći, ne-kul tu ra, tru di se da bu de ori gi nal na, ali se ta 
ori gi nal no st čes to iscr plju je u ci ti ra nju: ma lo odav de-ma lo odan de. Od obi lja ko-
men ta ra, fus no ta, mar gi na li ja i re cen zi ja ni je vi še mo gu će uo či ti ori gi nal. Se kun-
dar no da je ton. Sve to po ka zu je ko li ko je pot reb no poz na va ti ori gi nal i ko li ko je 
važ no oz bilj no uze ti u ob zir ve li ke tra di ci je.
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 Isti prob lem pri mar nog ili bit nog mo že mo pro mat ra ti i iz dru gog ku ta. Mo že li 
se ulo ga vje re sves ti sa mo na pru ža nje od go vo ra na ak tual na i teš ka pi ta nja čo vje-
ka, a za ne ma ri va ti bit vje re?

 U svo jim gla so vi tim go vo ri ma »O kri zi ka te he ze da nas« kar di nal Rat zin ger, 
današ nji pa pa Be ne di kt XVI., 1982. u Fran cus koj je nag la sio nuž no st da sad r ža ji 
kr šćan ske vje re ima ju pred no st pred bi lo kak vom ek spli ka ci jom ili ap li ka ci jom. 
Ako je u to vri je me bi lo po pu lar no vje ru gle da ti u ko re la ci ji, u od no su s eg zis ten-
ci jal nom si tua ci jom lju di i u to me se vi dio naj bo lji na čin da se vje ru pro bu di i 
pro du bi, kar di nal Rat zin ger upo zo ra va na opas nos ti da se sad r ža ji vje re for mu li-
ra ju »sa mo« kao od go vo ri na pi ta nja, pa ma kar to bi la i teš ka i hit na pi ta nja. 
Odak le bi tre ba la jed na tak va vje ra ko ja se shva ća »sa mo« kao od go vor na ljud ska 
pi ta nja, cr pi ti sna gu da čov je ka upu ću je i vo di iz van vlas ti tog i ak tu la nog ho ri-
zon ta? Dru gim ri je či ma iz re če no: Pri je bi lo kak vog »ko men ta ra« važ no je ima ti 
na pa me ti i sa ču va ti »tek st« kr šćan ske po ru ke – onaj te melj ni po log ob jav lje nog i 
pre da nog, ko ji pret ho di bi lo ko joj si tua ci ji čov je ka. Ta kav pris tup od go va ra i na-
ra vi Evan đe lja. Čov jek je »slu ša telj ri je či« – rije či ko ja pret ho di bi lo ko joj ljud skoj 
ini ci ja ti vi; ri je či ko ju tre ba prih va ti ti. Ta ri ječ – u Pis mu i u tra di ci ji – či ni onaj 
osnov ni po log vje re, ko ji je nuž no poz na va ti ako že li mo iz bje ći opas no st od su-
bjek tiv nog. U tom smis lu i Ka te ki zam Ka to lič ke Cr kve te ži to mu da vje ru Cr kve 
te me lji to pred sta vi pri je bi lo ko jeg nje zi na sus re ta s kon kret nom stvar noš ću su-
vre me nog čov je ka.

 U kr šćan stvu smo sret ni da sto ji mo ta ko re ći na ple ći ma ve li kog di va, jed ne ve li-
ke tra di ci je: Cr kve no ob ra zo va nje od ras lih ima go lem i bo gat fun dus u ži dov sko-
-kr šćan skoj po vi jes ti vje re, pri je sve ga u Sv. pis mu, u spi si ma ve li kih uči te lja teo-
lo gi je, u spi ri tual nos ti i u ži vot noj mud ros ti.

 Jedna cr kve na aka de mi ja mo ra la bi bi ti mjes to na ko jem se uči ka ko s tak vim bo-
gat stvom tra di ci je krea tiv no pos tu pa ti.

– Crkvena Aka de mi ja ko ja že li pri do ni je ti stva ra nju no vih za jed nič kih vri jed nos ti 
i pri to me se in spi ri ra ti na ve li koj tra di ci ji kr šćan stva mo ra se pri je sve ga ču va ti 
du hov nog pro vin ci ja liz ma, od onog poz na tog, ali us kog »me đu na ma«: ima mo 
svo je te me, svo je re fe ren te, svo je gru pe, a se lek ci ja ko ja ov dje vla da mi ri še na ono 
stro go ka to lič ko o kru že nje i od ra ža va jed nu og ra ni če nu unu tar nju cr kve nu per-
spek ti vu. Aka de mi ja, ipak, ni je us ta no va za du hov ne vjež be. U Aka de mi ju spa da 
od re đe na mje ra pro vo ka ci ja, ras pra va, da ne ka že mo, sva đa, sprem no st na ri zik u 
iz bo ru sad r ža ja i me to da. Sa mo ta ko mo že po mo ći da nas ta ne ono što se zo ve otvo-
re no st Cr kve za suv re me no st. Aka de mi ja je za Cr kvu ne ka vr sta pro zo ra za du-
hov no prov jet ra va nje. Kroz taj ot vor ula zi zrak unut ra, a vje ro jat no i neš to one-
čiš će nog zra ka iz la zi van. Aka de mi ja ili udi še duh ve li ko duš ne ot vo re nos ti i slo-
bo de za ek spe ri me nt ili je pro ma še na stvar.
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– Akademija ta ko đer ne že li nu di ti ob ra zo va nje ra di ob ra zo va nja. Ona ne že li bi ti 
sa mo mjes to ar hi vi ra nja no vih spoz na ja. Ob ra zo va nje tre ba shva ti ti kao tre nu tak 
so ci jal ne prak se; ono se mo ra do ka za ti u kon kret nom ži vo tu. Aka de mi ja tre ba 
bi ti po ve za na s ka pi lar nom mre žom cr kve nih za jed ni ca. One su po ve za ne sa ži-
vo tom. Odal te tre ba ju Aka de mi ji do la zi ti iza zo vi, mo ti va ci je i ide je, a Aka de mi ja 
tre ba sa svo je stra ne da va ti per spek ti ve i po ti ca je ka ko bi ob ra zo va nje naš lo svog 
od je ka u so ci jal noj prak si.

3. Područja dje lo va nja Aka de mi je

Po la ze ći od kr šćan ske po ru ke i dr že ći se znan stve nih stan dar da, Aka de mi ja že li 
svoj rad us mje ri ti na če ti ri pod ruč ja.

– Težište ra da Aka de mi je či ni zaš ti ta i oču va nje stvo re no ga svi je ta. Po koj ni pa pa 
Ivan Pa vao II. u vi še je nav ra ta, još od po čet ka svog pon ti fi  ka ta, upo zo ra vao na 
prob le me zaš ti te oko li ša. U Re dem ptor ho mi nis 1979. ka že: »Bog je htio da se čo-
vjek od no si pre ma pri ro di kao gos po dar i ču var, ra zu man i ple me nit, a ne kao 
be zob zir ni ko ris nik i ru ši telj.« Slič na upo zo re nja upu ći vao je i idu ćih go di na, a u 
po ru ci za Svjet ski dan mi ra 1. si ječ nja 1990. eko loš ki prob le mi bi li su sre diš nja te-
ma: »Mir s Bo gom Stvo ri te ljem – Mir sa svim stvo re njem«. Svjet skom mi ru, osim 
ut r ke u nao ru ža nju, na cio nal nih su ko ba i nep rav di, pri je ti i »ne dos ta tak duž nog 
poš to va nja pre ma pri ro di, neu red no is ko riš ta va nje pri rod nih bo gat sta va i po-
stup no po gor ša va nje kva li te te ži vo ta«.

– U us koj ve zi s na ve de nim pi ta nji ma zaš ti te stvo re no ga svi je ta je st i dru go pod-
ruč je ra da Aka de mi je. To je pi ta nje od go ja i ob ra zo va nja. Pot reb no je – is ti če Papa 
– ob li ko va ti eko loš ku svi je st: »Mno ge etič ke vred no te od os nov nog zna če nja za 
raz voj mi rot vor nog druš tva u iz rav nom su od no su s eko loš kim prob le mi ma. 
Me đuo vis no st broj nih iza zo va s ko ji ma se sus re će da naš nji svi jet, pot vr đu je neo-
p hod no st us kla đe nih rje še nja ute me lje nih na mo ral nom pog le du na svi jet.« Ta se 
us kla đe no st tre ba iz ra zi ti u jed noj vr sti par tner stva s pri ro dom. Za tak vo sta ja li-
š te tre ba pri do bi ti ne sa mo mla de ge ne ra ci je ne go i od go ji te lje i uči te lje, te olakša-
ti pot reb nu kva li fi  ka ci ju pe da goš ki an ga ži ra nih oso ba za ta kav rad. Ra zu mi je se, 
nas to ja nja Aka de mi je ne og ra ni ča va ju se sa mo na pi ta nja ko ja se di rek tno od nose 
na zaš ti tu oko li ša ne go i na pi ta nja od go ja i ob ra zo va nja u ši re mu smis lu, što uklju-
ču je i pi ta nja etič kih vri jed nos ti i dis ku si ju o od go va ra ju ćem za ko no dav stvu itd.

– Odgovornost pre ma stvo re nom svi je tu pod ra zu mi je va i tak vo obli ko va nje gospo-
dar ske po li ti ke, ko ja će vo di ti ra ču na o tri ma as pek ti ma: eko nom skom – so ci jal-
nom – eko loš kom. Raz voj tre ba ići u smje ru da za do vo lji pot re be da naš nje ge ne-
ra ci je, ali da ne ug ro zi šan se bu du ćih ge ne ra ci ja. Gos po dar ski raz voj tre ba bi ti 
rea li zi ran po prin ci pi ma pra ved nos ti ne sa mo za tre nu tač ne ak te re ne go i praved-
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no st me đu ge ne ra ci ja ma. Gos po dar ska po li ti ka ko ja ima u vi du zaš ti tu stvo re nog 
svi je ta mo ra gle da ti i tra ži ti su rad nju i pre ko vlas ti tih gra ni ca, jer se eko loš ki pro-
b le mi ne mo gu og ra ni či ti sa mo na vlas ti ti te ri to rij. Oni su glo bal nog ka rak te ra. 
U ok vi ru Aka de mi je tre ba ju bi ti os tva re ni i ne ki eko loš ki pro jek ti, ko ji mo gu 
pos lu ži ti kao kon kret ni prim je ri od go vor nog po na ša nja pre ma stvo re nom svije-
tu, te pred stav lja ne teh nič ke mo guć nos ti od go vor nog po na ša nja pre ma stvo re-
nom svi je tu. Pi ta nja gos po dar ske eti ke od no se se, ra zum lji vo, i na dru ga pod ruč-
ja i iza zo ve mo der nog i sve vi še glo ba li zi ra nog svi je ta.

– Četvrto pod ruč je uk lju ču je raz li či ta ak tua l na druš tve na pi ta nja, kao što su:

 • razvoj i nje go va nje po li tič ke kul tu re, svi je st o od go vor nos ti, sprem no st na dija-
log s raz li či tim druš tve nim gru pa ma te nji ho vo uk lju či va nje u pro ce se po li-
tič kog od lu či va nja;

 • pitanja od no sa vje re i zna nos ti, po seb no pi ta nja mo der ne bio lo gi je i me di ci ne;
 • odnos me đu raz li či tim vjer skim za jed ni ca ma, me đu sob no upoz na va nje, za-

jed nič ka nas to ja nja oko svla da va nja teš kih nas li je đa iz proš los ti i dop ri nos 
sta bi li za ci ji su ži vo ta.

Tra ži li smo i tra žit će mo su rad nju s dru gim vjer skim za jed ni ca ma. Ima mo zajed-
nič ke prob le me i slič na pi ta nja, ko je za jed nič ki mo že mo lak še rje ša va ti. Uv je re ni 
smo da kao vjer ni ci mo že mo ovom svi je tu po nu di ti vri jed ne dop ri no se. Že li mo tako-
đer su rad nju sa svim onim or ga ni za ci ja ma i ud ru že nji ma, ko ji ima ju slič ne ci lje ve.

Pred vi đe ni su slje de ći ob li ci ra da:

– večernja pre da va nja i me đu dis cip li nar ni raz go vo ri

– cjelodnevni stu dij ski da ni

– tečajevi pre ko vi ken da (u kas ni joj fa zi, kad se za to stvo ri pot reb na in fras truk tura).

U ra du Aka de mi je dje lo vat će i po ma ga ti:

– Ku ra to rij: ti je lo, na či jem če lu sto ji ba njo luč ki bis kup, od re đu je os nov ne prav ce 
dje lo va nja Aka de mi je.

– Di rek tor: or ga ni zi ra rad i pro vo di po li ti ku ko ju zac r ta Ku ra to rij.

– Znan stve no vi je će: pred stav ni ci raz nih vjer skih za jed ni ca, znan stve nih gra na, 
gos po dar stva, po li ti ke, kul tu re ima ju za da ću sav je to va nja u pre poz na va nju i od-
re đi va nju naj važ ni jih ak tual nih pi ta nja ko ji ma se Aka de mi ja tre ba pos ve ti ti.

– Krug pri ja te lja: is tak nu te oso be iz cr kve nog i druš tve nog ži vo ta, ko je svo jim utje-
ca jem i pre ma svo jim mo guć nos ti ma mo gu mo ral no i ma te ri jal no po mo ći rad 
Aka de mi je.




